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ISiSERŢIUMLE: 
âo un şir garmond : prima 
data 14 bani ; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cat şi 
inserţinnile simt a se piliţi 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş fi comitat 5Ѳ2 

Scrisori nefrancate nu se p r imesc 

Vásárhelyi & Comp. 
(sb) In ziua doua a congregaţiei tre

cute a comitatului nostru s'a petrecut 
un lucru clasic şi foarte caracteristic 
pentru moravurile publice ale vieţii 
politice maghiare. 

La ordinea zilei era curenda mu
nicipiului Arad, care cerea ca congre
gaţia să se pronunţe în contra proiec
telor militare ale guvernului. Fireşte, 
s aştepta cu mult interes atitudinea ce 
va lua congregaţia în această che
stiune care agită opiniunea în ţeara 
întreagă şi nu atât a congregaţiei cât 

- maî ales atitudinea oposiţieî, pe care 
în congregaţie o formăm noî Românii. 
Lucrul présinta un deosebit interes 

#f tocmai pentru faptul că în caşul de faţă 
nu maî era vorba de lupta cunoscută 
pe această chestiune a partidelor ma
ghiare, liberali, respective guvernamen
tali şi kossuthiştl, ci de partidul liberal 
din comitatul nostru şi de noî Ro
mânii, a căror atitudine faţă de ace
ste proiecte nu se cunoştea încă. 

Şi ce s'a întemplat? 

Organul din Ioc al kossuthiştilor 
lansase vestea că Românii sunt hotă-
rîţî a lua energic posiţie în contra pro
iectelor şi a obstrua chiar guvernul 
comitatului ,întocmaî cum fac kossuth-
iştiî în parlament. 

Vásárhelyi & Comp. se simţeau 
acum strîmtoraţî. In Arad populari
tatea lor este şi aşa redusă la zero. 
Şi până aci a putut fi susţinuta numaî 
artificial, că supralicitau în şovinism pe 
kossuthiştî. In Arad este un puternic 
curent în contra acestor proiecte şi 
curentul în chipul acesta se întâlnia 
cu Românii, cu care până aci nicî-

V. odată n'a avut puncte de întâlnire. 
Din contră amêndouë aceste curente 
cel maghiar şi cel român, se fereau 
unele de altele şi, deşî amêndouë s'au 
saturat de mult de heghemonia firmei 
Vásárhelyi & Comp., an tagonismul era 

, atât de maré între ele însele, încât nu 
numai că nu se puteau uni la o ac
ţiune solidară, împotriva lor, ci ca 
pe orï-се chestiune aşa şi pe asta se 
contrabalansau unul pe altul. 

Proiectele militare erau acum o 
ocasiune binevenită de a arunca o 
punte de trecere pentru o colaborare 
solidară în contra representanţilor de 
aici aî guvernului pe chestiunea proiec
telor şi fireşte unificate odată de a 
continua lupta şi mal departe. 

Vásárhelyi & Comp. au simţit însă 
pericolul din vreme. Şi au început 
manoperile vechi. Atât în organul lor 
de aieî cât şi în cel din Budapesta îî 
acusă pe kossuthiştî că pactează cu 
daco-româniî şi să silesc să-'î asmute 
în contra noastră. Le venia bine la 
socoteală chestia limbeî pe care o cre
deau de postav roşu în ochiî kossuth
iştilor. 

Dar, ca prin minune, de astă-dată 
nu le-a ieşit socoteala. Kosuthiştiî n 'au 
fost dispuşi a lua aşa tragic lucrurile 
şi ale împlini dorinţa de a se lăsa 
de eî şi a se apuca cu noî la bătae 
ca de alte dăţî, ci au persistat în 
contra lor. 

împrejurarea aceasta neaşteptată 
trebuia acum să-I hotărască în altă 

direcţiune căcî desfăşurarea lucrurilor 
grămădiau norii deasupra capului lor. 
Şi aşa s'a şi întemplat. 

Spre nu puţină surprindere, 
Vásárhelyi, preşedintele partidului li
beral din comitat, partidul însuşi ia 
atitudine în contra proiectelor mili-, 
tare şi nici o voce, nicî unul dintre 
mameluciî din Dietă aî guvernului nicî 
contele Zselénszky nicî altul nu şi a 
ridicat cuvêntul, ca măcar personal să 
decline delà sine participarea la con
clusul adus, care îl combătea pe eî 
înşişi căcî doar dînşiî stau la spatele 
guvernului şi a proiectelor luî mi
litare. 

Orî poate au ieşit din partid, sunt 
disidenţi? N'avem nicî o ştire. Din 
contra. Alegătorii din Pecîca întruniţi 
Duminecă în meeting ca să protesteze 
in contra proectelor, îşî căutau depu
tatul. Hol van Vásárhelyi? se întrebau 
unii pe alţii. 

Eî bine, de ce a lipsit, avea doar 
datorinţa să se presinte în mijlocul 
alegătorilor sel cu carî este în identi
tate de păreri? 

Păreri!... Nu păreri îî trebuesc dom
nului Vásárheyi et consortes, ci man
date, putere, domnie. . . In Budapesta 
Vásárhelyi votează proectele, în Arad 
nu le votează, în Pecica nu ştie ce să 
facă, nu se duce acolo pentru că adu
narea este arangiată de Kossuthiştî. 

Un maî eclatant exemplu de fri-
volitare politică nu ni-s'a dat să vedem 
orî să auzim. Curat insanity politic. 

Şi jongleuriî aceştia se numesc 
politicianî şi exploatarea aceasta de 
situaţii, profesată cu o adeverată dibă
cie de artă, o numesc politică. 

Etică, morală, conştiinţă, convingeri, 
consecvenţă, au numaî valoare relativă, 
încât pot fi utile acestei arte politice 
ori maî corect zis meşteşugului d-lui 
Vásárhelyi. 

Căcî spre exemplu, l-am putea 
oare bănui de inconsecuenţă? După 
morala d-luî Vásárhelyi — nu. El ţine 
doar totdeauna cu sine. Cine poate 
zice dar că nu e consecuent? 

Dar ce zice stăpânul sëu Széli la 
acestea ? Ce să zică. Treaba domnului 
Vásárhelyi ce face în Arad, pe el îl 
importă numai votul luî Vásárhelyi 
din Cameră. Ear de acesta e sigur 
şi siguri suntem şi noî. 

Vásárhelyi & Comp. să trăiască! 

— - и | > < і н — « — 

Vorbirea ministrului président 
Széli, ln şedinţa de erl a parlamentului 
ministrul preşedinte Sţell şi-a deschis gura, 
care altădată era în permanentă activitate, 
dar în timpul din urmă amuţise. 

Vorbirea ministrului preşedinte era aştep
tată în toate cercurile politice, în ţeara în
treagă cu mare interes. Ministrul preşedinte 
a declarat că faţă de acţiunea oposiţieî va 
continua cu resistenţa pasivă chiar şi atunci 
dacă nu va primi la i Maiu indemnitatea. 
Guvernul va întră şi în ex-lex dacă alt 
expedient nu este, dar nu-'şi lasă locul. 
Gardă care moare dar nu se predă. Acesta 
este resultatul final al vorbirii de 4 a mi
nistrului preşedinte, vorbire care este în dife
rite chipuri comentată. 

Discurs de deschidere 
a Sinodului eparchial din Arad se

siunea anului 1 9 0 3 . 
Chris tos a înviat! 

, Prea Stimaţilor Domni deputaţi! 
A trecut un an de zile delà ul

tima noastră întrunire în Sinod epar
chial ordinar, cu anul acesta s'a în
cheiat periodul al 1 t-lea, şi cu ziua 
de astăzi intrăm în periodul al 12-lea 
al vieţii noastre bisericeşti sinodale. 

Binecuvântată să fie încheierea şi 
lucrările din acele perioade, binecu
vântat să fie începutul acestui nou 
period. Period nou, piaţă nouă ! 

Când arunc privirea mea asupra 
d-voastre, d-lor deputaţi, înainte de 
toate constat cu plăcere că încrederea 
alegătorilor s'a grupat şi astădată în 
parte covîrşitoare pe lângă d-voastră 
vechil lor représentant!; şi astfel më 
bucur de présenta d-voastre, precum 
mo bucur şi de présenta acelora, cari 
parte după un interval mai lung sau 
mai scurt s'au ales de nou, parte acum 
pentru prima-dată au obţinut mandatul 
de membri în representanţa acestei 
diecese. 

Totî suntem ai lui Dumnezeu ară-
y 

tură, totî fiii unei si aceleiaşi biserici, 
cu aceleaşi drepturi şi aspiraţiunî 
legitime, dar şi cu asemenea îndatoriri, 
de a lucra fiecare după talantul sëu 
în cèrcul sëu de competinţă şi cu toţii 
împreună şi solidar, la întărirea credinţei, 
la sporirea şi promovarea dragostei noa
stre naţionale şi a instituţiunilor ei re
ligioase morale şi culturale. 

De aceea, când am fericirea de 
a Vë vedea întrunit* aici în centrul 
diecesei pentru a Vë îndeplini fru
moasa chemare pentru care sunteţi 
aleşi; când Vë vëd aici adunaţi ca 
toţi-atâţi apostoli ai promovării mer
sului bun şi normal al afacerilor noastre 
bisericeşti, şcolare şi fundaţionale, când 
ştiu, că fiecare şi-a lăsat afacerile şi 
comodităţile sale şi ca apostolii şi în-
veţăceiî Domnului aţi urmat glasului 
bisericii, atât dragostea şi iubirea ce 
o am cătră clerul şi poporul credincios, 
cari v'au învestit cu mandat cât şi 
stima şi respectul dragostei, ce am cătră 
d-voastră în general şi cătră fiecare 
în special, din posiţia, la care m'a 
ridicat dorinţa obşteî bisericeşti, din 
posiţia mea de preşedinte folosesc cu 
plăcere ocasiunea de a Vë întimpina 
vesel de bunavenire şi a Vë saluta din 
inimă cu dulcea salutare »Cristos a 
înviat ! » adecă cu salutarea, cu care 
se întimpina credincioşii bisericei noa
stre din ziua prealuminatei învieri a 
Domnului până în ziua măritei sale 
înălţări la ceriu. 

O salutare scurtă şi nemăestrită 
aceasta, fără tropi şi fără figuri orato
rice, dar dacă vom cugeta la puterea 
convingătoare şi la însemnătatea nedis-
putaveră a acestor cuvinte de bucurie 
şi mângăere generală, pentru întreaga 
biserică creştină ; dacă cugetăm asupra 
evenimentului, de care mărturisesc ele, 
de am resfoi toate cărţile lumii, nu am 
afla cuvinte mai alese, mai dulci şi 
maî frumoase, pentru a ne întimpina 
unul pe altul, nu numaî în conveniri 
private, ci îndeosebi în întrunirile şi 
adunările noastre bisericeşti; şi aplicarea 
şi întrebuinţarea acestor cuvinte este cu 

atât maî potrivită pentru noi, cu cât şi 
numaî cugetarea asupra lor, corespunde 
credinţii noastre, ear la auzul şi pro
nunţarea lor să deşteaptă şi trebue să 
se deştepte în noî şi în orî care creştin 
adevërat cunoaşterea şi priceperea le
găturii sfinte dintre mântuitoriul Iisus 
Christos şi biserica sa: ne fac să în
ţelegem asemănarea ce există între pa
timile şi învierea Domnului nostru 
lisus Christos şi între suferinţele bise
ricii lui, a bisericei ortodoxe ; ai cărei 
credincioşi suntem şi noî. Dar nu 
numai cunoaşterea şi înţelegerea legă
turii sfinte dintre Domnul Christos şi 
biserica luî, nu numaî asemënarea 
dintre patimile şi învierea Domnului 
şi dintre suferinţele bisericei noastre 
până la recâştigarea vieţii ei constitu
ţionale, dar ele şi ne determină şi în
tăresc in credinţa, că aşa a fost do
rinţa şi voia Celuî preaînalt şi sufe
rinţele bisericii au fost proba tăriei 
credinţei şi alipire! clerului şi poporului 
nostru cătră mântuitorul Iisus Christos 
şi cătră înveţăturile sfinte şi mântui
toare ale bisericii luî. 

' Christos unul cel fără păcat a 
pătimit mult pentru mântuirea neamului 
omenesc, până ce cu moartea sa au 
călcat moartea şi a dat viaţă şi celor 
din mormînturî, şi biserica noastră, 
cea maî veche şi maî tolerantă dintre 
toate bisericile creştine, a suferit înde
lungat până ce s'a scuturat de jugul 
sclaviei seculare, până ce şi-a redo
bândit libertatea, dreptul eî natural de 
biserică liberă în stat liber, dreptul eî 
ca biserică sinodală apostolică. 

Noî, cei de astăzi, ne-am trezit 
în aurora periodului de renaştere şi 
respective de reînvierea dreptului de 
întrunire liberă; n'am vëzut si n'am 
simţit viscolele trecutului si de sufe-
rinţele şi jertfele părinţilor şi protopă-
rintilor noştri stim numaî din istorie si 
din tradiţie. 

Despre sinoadele acesteî diecese 
din era absolutismului cea mai nouă 
urmă o avem despre Sinodul ţinut în 
ţinut în 2 3 Iulie 1 8 5 0 , în biserica ca
tedrală din .Arad, convocat şi întrunit 
cu concesiune specială a înaltului Gu
vern în scopul de-a arăta printr'o pe-
tiţiune cătră Coroană starea bisericii 
în genere şi în special. 

De ce sentimente religioase erau 
cuprinşi atuncî representanţiî bisericei, 
cum se ţineau întrunirile şi cât era de 
restrânsă libertatea, se învederează din 
textul protocolului, în care, după-ce se 
enarează, că la acel sinod, deputaţii 
împreună cu comisarul guvernial s'au 
dus la sf. biserică, au ascultat cu evla
vie sfânta liturgie, s'au cuminecat după 
datina delà toate Sinoadele, descrie 
apoi că a urmat chemarea Duhuluî 
Sfânt, deschiderea şi ţinerea Sinodului, 
delà şedinţele căruia totî ceî nechemaţi 
au trebuit să se îndepărteze, ca să ro
mână numaî ceî aleşi. 

Eată, Domnilor, deosebirea între 
j atuncî şi acum; atuncî adecă Sinoadele 
! se puteau ţinea numai cu speciala con-
j cesiune delà înaltul Guvern, astăzi ne 
,' întrunim în Sinoade parochiale şi epar-
\ chiale de câte-ori cer trebuinţele bise 
[ ricei ; atuncî consultările şi pertractă-
; rile erau secrete, astăzi au publicitate 

deplină; atuncî erau închise uşile di
naintea publicului, astăzî auzitorul este 
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deschis pentru toţi, carï din orï-се pri
vinţă şi cu orï-се scop se interesează 
de mersul lucrurilor noastre şi această 
publicitate bine înţeleasă, dă putere, 
de, tărie de vieată constituţionalismului 
nostru. 

Asemănând dar trecutul nostru cu 
presentul, chiar şi numai momentele 
acum relevate deşteaptă în noï simţul 
de gratitudine si recunoştinţă către totî 
acei factori, carï au iniţiat şi promovat 
realisarea justelor dorinţe şi pretensiunî 
ale bisericiî noastre viï, ale clerului si 
poporului credincios, de a-şî redobândi 
dreptul de liberă întrunire în adunări 
bisericeştî, dreptul ca noi de noî şi 
prin noî sub controlul şi scutul legilor 
iubiteî noastre patrii, să decidem asupra 
afacerilor bisericeî noastre nationale în 
cause bisericeştî, şcolare şi fundaţionale. 

Şi mulţumitori totdeauna pentru 
facerile de bine noue făcute, să mul
ţumim şi acum Domnului, pentru-că 
ne-a conservat biserica sa sfântă, bi
serica moşilor şi strămoşilor noştri, cel 
maî scump clenodiu al nostru şi pre
cum în sf. biserica, să dăm şi aci ex-
presiune sentimentului nostru de pietate 
către memoria mareluï Andreiu, a că
rui energie şi păşire resolută îî revine 
meritul recâstigăriî autonomiei noastre 
înaltului Guvern al Ţăriî, care în sim
ţul de dreptate a spriginit şi promovat 
interesele bisericiî noastre să dăm ex-
presiune mulţumite! şi recunoştinţei 
noastre, dar mai pe sus de toate să 
dăm expresiune credinţei noastre ne
clătite şi supunerii noastre omagiale 
cătră Majestatea Sa, preagraţiosul no
stru împërat şi rege apostolic Francise 
losif I., care ni-a sancţionat Statutul 
Organic, basa dreptului nostru de vieaţă 
constituţională, căruia, ca cetăţeni su
puşi şi fii credincioşi să-î cerem delà 
Domnul încă mulţi anî de vieaţă şi de 
pacinică domniră spre fericirea popoa
relor sale. 

După toate acestea ştiu că maî 
aşteptaţi şi cu tot dreptul delà mine, 
ca în cuvëntul acesta al meu să më 
estind şi asupra afacerilor dieceseî şi 
să vë arët starea lucrurilor pe basa 
esperienţelor făcute. Acesteî aşteptări 
legitime Vë şi rëspund în liniamente 
generale, că de un an şi mai bine, de 
când bunul Dumnezeu a voit să stau 
în fruntea dieceseî, am nisuit să-mî 
estind atenţiunea asupra tuturor lucru
rilor din sfera administraţiuneî şi in-
structiuneî, dar si Venerabilul Sinod 
va considera, că timpul a fost prea 
scurt şi nicî împrejurările nu au fost 

de tot favoritoare pentru a obţinea 
resultatele dorite. Un început modest 
totuşi s'a făcut şi lucrările se continuă. 

O pornire spre bine a lucrurilor 
se presintă în faptul, că restanţele ară
tate în rapoartele presentate Ven. Sinod 
din anul trecut maî toate s'au resolvit, 
nu maî suntem în restanţă cu cores
pondenţele şi rëspunsurile către înaltul 
Guvern nicî către celelalte autorităţi 
administrative. 

La institutul pedagogic s'au su
plinit toate catedrele prevëzute în lege 
pentru asemenea şcoli. 

Incassarea pretensiunilor şi com-
petinţelor fondurilor şi fundaţiunilor 
diecesane s'au pus în curgere, şi deşi 
la încassare se întimpină diferite greu
tăţi şi de şi nu am putut obţinea re
sultatele dorite, totuşi precum se în
vederează din socoţî în proporţiune, cu 
trecutul resultatele sunt visibile. 

Mart greutăţi întimpinăm cu şco
lile din parochiî. 

In cursul timpului deşi ni-a succes 
a delătura multe scăderi, şi a esopera 
respiriu pentru îndreptarea dificultate 
maî avem multe şcoli reflectate şi pe 
atâtea admoniate, parte pentru scăde
rile interne şi externe ale edificiilor şi 
şalelor de înveţăment, parte pentru-că 
comunele nu pot asigura nicî minimul 
salarului prescris de lege. 

Biserica, ca mamă, a venit până 
acum întru ajutorul şcoalei, fiicei sale, 
dar acum s'au cam eshauriat şi resur
sele bisericilor şi nici ele nu maî pot 
veni ca mai nainte în ajutorul şcoaleî, 
budgetul Consistorului încă nu poate 
provedea toate trebuinţele, de unde 
urmează că susţinerea unor asemenea 
şcoli în viitor ne impune mari îngrijiri. 

însăşi incassarea cultului merge cu 
greu, pentru-că în genere poporul nu 
poate suporta diferitele sarcini pu
blice -, în special apoî poporul în unele 
locuri nicî nu contribue bucuros pen
tru-că nu vede progresele aşteptate, 
din care motiv şi respective pentru 
resultatul slab delà examen maî mulţi 
înveţătorî s'au şi tras la rëspundere. 

Ca şi orfana din munţi se pre
sintă şcoala de fete cu internat; în 
budget nu este nicî o provisiune pentru 
ea, şi pentru-că ea de sine nu se poate 
susţinea, decï reclamă atenţiune din 
partea Ven. Sinod. 

Dar fată cu multe trebuinţe ivite 
din toate părţile, dator më simt a 
atrage binevoitoarea atenţiune a Ven. 
Sinod şi asupra venitului şi a stăriî 
fondurilor diecesane, deosebi însă asupra 

acelora, cari concurg cu venitele lor 
la provederea trebuinţelor administra-
ţiuniî şi instrucţiunii, ca astfel Ven. 
Sinod să fie în deplina cunoştinţă a 
situaţiei, maî adăugând, că edificiile 
cari formează proprietatea acestor fon
duri, de o parte cad acum sub dări, 
de cari maî înainte erau scutite, de altă 
parte înseşi edificiile ca atarî reclamă 
reparări şi transformări costisitoare. 

După toate acestea şi până ce cu 
altă ocasiune să-mî espun vederile şi 
direcţiunea conducerii mele, rugând 
Ven. Sinod, ca în pertractările şi de-
sbaterile sinodale precum în trecut aşa 
şi acum se rămânem în cadrul legii 
noastre positive, declar şedinţa primă 
a Sinodului nostru ordinar convocat 
pe ziua de astăzi deschisă. 

Ioan I. Papp, 
archimandrit-

Sinodul aradan. 
— Şedinţa de Luni. — 

Şedinţ* sa deschide la 10 ore. 
Se citesc rapoartele referenţilor 

secţiunilor, pentru censnrarea ereden-
ţion delor. In urma acestor rapoarte 
Sinodul verifică credinţionalele a 44 
deputaţi şi transpune comisiunel per
manente verificatoare 16 mandate. 

Presidiul la sftrşitul rapoartelor 
présenta scrisoarea de abzicere de 
mandat deputatului Dr. Florian Duma 
din Oradea-mare. 

Sinodul transpune scrisoarea de 
abzicere a comisiunel verificatoare. 

Presidiul présenta petiţiunile adre
sate Sinodului. 

Se oonstitueşte biuroul şi comi-
siunile In următorul chip: 

1. Biroul sinodal: Ioan Georgea, 
Andrei Horváth din cler, Vasilie Goldiş 
protonotar Dr. Ioan Papp, Dr. Valeriu 
Мегіп, I. Costa notari. 

II Comisiunile: a) organieatoare : 
Vasilie Mangra, Constantin Qurban din 
cler ; Dr Ioeif Gatt, Nicolae Zigre, Dr. 
Nicolae Oncu, Petru Truţa, mireni. 

b) bisericeasca : Augustin Hamsea, 
Dr. Ioan Trailescu din cler ; Dr. Nestor 
Oprean, Dr. George Popovici, Dr. George 
Cosma, Dr. Aurel Lazar mireni. 

c) şcolara: Roman R. Ciorogariu, 
Dr. Traian Puticl din d e r ; Emanuil 
Ungurean, Dr. George Popa, Aug. Boţoc, 
Paul Gavrilette mireni. 

d) epitropeascä: George Popovici, 
Nicolae Boxin din d e r ; Mihal Velict,, 

de elementul autochton, ci se mulţumiră 
cu încheiări de învoieli ca şi cu Menmorut, 
prin căsăkrie, şi cu GHad din Banat prin 
recunoaşterea unei autonomii în schimb de 
tribut. Şi chiar aceste reciproce învoieli in-
voalvă ln sine, mal mult decât sä oschidă, 
posibilitate;, contactului şi respective a in-
fluinţeî religioase a românilor asupra un
gurilor. Bunele relaţiunl ale căpeteniilor 
politice : principi şi duci, şi voinţa acestora 
mal ales pe acele vremuri n'au putut ră
mânea fără influinţă tn jos, la supuşi 
acestora. 

Şi dacă Otone împăratul german fuse 
acela care cercă şi el din parte-şl o apro
piere de principele unguresc Géza (în urma 
soliei de pace delà 973) trimiţând pe 
Bruno episcopul de Verdun la .regele" 
Ungariei (pe cum îl titulează p» principe) ; 
apoi nici diplomaţia bizantină nu râmase 
cu manile în sin, şi d'abia se poate con
testa că convretirea pornită din Constan-
tinopol sa fi dovedit maî ic curând résul
tat» însemnate, decât curentul de conver
tire pornit din statele apusene. Acest fapt 
îl esplică de o parte bogăţia şi demnitatea 
mal mare a curţii împărăteşti din Gnnstan-
tinopol, de aita-că cu aceasta curte un
gurii nici pe de parte nu erau in rapor
turi atât de Încordate ca şi cu regii saxoni 

Sava Raicu, Damian Dragonescu, Dr. 
Ioan Suciu mireni. 

e) verificatoare: Petru Sêrbu din 
cler, George Lazar şi Virgil Tomici 
mireni. 

f) petiţionara: Vasilie Beleş din 
cler, Aurel Petrovici qi Dr. Aurel Cosma 
mireni. 

g) budgetara : Іоаь Groza jun. din 
cler; George Feier şi Tft Margineanţ 
mireni. 

Amănuntele torturărilor iin Шідіш. 
Dupa informaţiile cele primim, turb:-

rSrile din Chitighaza anunţate tn numerol 
nostru de azi, au luat proporţ I înspăimân
tătoare, la ce au contribuit în mare parte 
agitaţiile agenţilor socialişti cari au aţiţat 
poporul. 

Antecedenţele tulburărilor au fost, că 
socialiştii au (acut conscrierea membrilor 
cari Intră tn partidul socialist. Un jurat co 
munal я prins VPstea aceasta şi a făcut ară 
tare la gendarmerie, care tn exces da zei, 
afirmativ cu forţ * au silit pe socialişti s* 
predee listele de conscriere şi a şi bătut рэ 
Mit u Chereji la care erau lista de acestea. 
Pentru faptul acesta roabele Înfuriate яи 
dat assit asupra caiet comunale şi au pretins 
să H-ae estradee juratul cäre i-r- trădat. Anti-
stia comunală în strîmtorare s'a vëzut silită 
a extrada pe jurat furiei poporului. Neferi
citul jurat a rëmas j ameţite mirt de bătaia 
mulţimel. 

Extrădarea sergentului geandarmilor. 
Masele — Român' şi Maghmrî la-olaită 

— nu s'au Indestuiit cu atât». Infuriându ce 
s'fcu dus la gendarmerie şi acolo au pre
tins cu insistenţă estradarea sergentului: 
Szabó. Acesta nuj era arasa, numai gtrn-
darmii T o r t e l i şi V e r é b erau tn 
comandă şi aceştia, neştiind ce se În
tâmplă, au p r i n s a r m e l e şi au res ini 
masele ameninţătoaie. Conducătorii tulbu
rărilor au decUrat, că nu vreau el să facă 
nimenul Bid nn iëu, numai pe sergentul tl 
vreau care a bătut pe conducătorii lor soci» 
liştl, dar nici lui nu i se va tntâmpla nimica 
dacă le redă listele luate deia Chereji. 

Buoă acestea mulţimea a plecat epre 
hotar ca şi acolo Bă 1 coûte pe sergent, tn 
sare timp Insă şi geandarmii au plecat spre 
căutarea sergentului lor. 

AntiBtla comunală tntr'astea a telefo
nat după ajutor. Dala g?andarmer:a din 
Giula peste puţin timp a sosit trei geandarml 
călăreţi şi nu mult după asta a sosit ia 
faţa locului protopretorul din Giula Lukács 
Endre cu alţi patru geandarml. Din Megy-s-
háza, Kígyói Aletea şi Chişineu>u sosit » Iţii 
30 de geandarml aşa că piaţa avea curata 
apare aţă de asediu. Masele părăsind co
manda geandarmilor, s'au due din neu la 
casa comunală, unde era deja concentrata 
puterea armatei şi unde era şi fierg* ritul 
Szabó Mulţimea tnsă nu 1 a observat şi aşa 
s'a pu ut evita v o p s i r e a de sânge. 

ba fac cu piecil chiar causa comună cotra 
româno- 'ulgarilor 

Şi tot aşa, drept résultat al influinţeî re
ligioase a răsăritului, va fi a se considera 
şi faptul că ritul grecesc fu dominait Ia 
unguri în primele două veacuri ale eaistenţ-î 
regatului. 

Misiunile interne şi externe, şi din 
ultima categorie atât cele apusene cât şi 
cele răsăritene, au fost potecile pe cari au 
străbătut la ungari elemente de civilisaţia 
şi cultura europeană a veacului X. Gultură 
şi civilisaţie, instituţiunl şi moravuri nouă 
aduse creştinismul Intre unguri, ear prin
cipele Geza făcu cel mai însemnat pas 
pentru esietenţa politică şi religioasă a na
ţiei sale când lăsă Intrare liberă acestui 
nou duch in ţeara sa. 

Eată deci de ce putură ungurii să 
Înfiinţeze un stat politic. 

In cele precedente constatarăm miei 
nile apusene şi răsăritene şi rivalisările u 
sionarilor latini şi greceşti pentru a se îi 
pământeni la unguri. 

0 asemenea luptă se mal Încinse, I 
jumătatea a doua a veacului IX sub scuti 
politic german, între misionarii Răsăritul 
şi al Apusului în Moravia, care se sflrşi c 
Introducerea creştinismului latin în loci 
celui grecesc ; acelaşi lucru se repeţi pe 1 

Increştînarea ungarilor, 
falele lin stânga Donării, 

ritnl resâritean. 
(de George Ciuhundu). 

(Urmare). 
Misionarii greceşti, veniţi din răsărit, 

lucrau maî ales în părţile de răsărit ale 
teritorulul cuprins de unguri, ceea-ce 
geografieeşte e şi esplieabil de sine, până 
ce cei apuseni — în Panonia, şi mal cu pu
tere d'abia după căderea Moraviel politice 
(la 907), unde de acum 'nainte, sub in
fluinţă germană, prinde rădăcini credinţa şi 
ritul apusean în locul credinţei şi a ritului 
răsăritean. 

De alta parte şi ierarchî apuseni de 
prin Salzburg, Passau şi Praga şi de pe 
aiurea rivalisau pentru asigurarea înfluinţeî 
bisericeştî apusene între unguri nu numaï 
Intre olaltă (ca de es. episcopul de Passau, 
care deneagă supunerea mitropolitului său 
din Salzburg, dorind a-şî întinde şi peste 
Panoma jurudbţiunea), ci şi cu misiunile 
Răsăritului, poate mai ales din causa că 
— cum văzurăm — patriarhia Constan-
tinopolitană, sub scutul politic al imperiu
lui sporit delà 970 şi cu Bulgaria-de-nord, 
av..-a jurisdi'.ţiune acum până la Dunăre. 

Afară de aşa numiţii misionari esterai, 
maî erau însă şi misionari interni, locui
tori pe teritorul ocupat de unguri. Aceştia 
au fost în apus mal ales slavii, ear in 
răsărit româuiî. (Aceasta mal mult — ca 
ipotesă). 

Influinţă slavilor asupra ungurilor fu 
de alt-cum atât de puternică în Panonia 
— acasă la unguri, încât le-a împrumu
tat acestora numirile celor maî multe in
strumente de economie, mobile, recvisite de 
industrie şi comerciu de animale şi plante. 
Aceşti slavî, ca sclavi ai ungurilor, au 
dovedit mult zel întru convertirea stăpâ
nilor lor, fie şi numaî ca prin ; ceasta să-'şi 
uşoreze propria soarte. Astfel se esplică 
faptul că multe cuvinte refe itoare la ale 
bisericiî au intrat tn limba ungurească prin 
intermedierea bimbil slavice vechi. 

Angajaţi moralminte la încreştinarea 
ungurilor erau tnsă, afară de slavi şi ro
mânî, Încă şi prinsoneril cari să fi fost 
maî mulţi ca slavii şi mal cu'ţî, cum erau 
captivii germani, italieni, franci şi greci. 

Acelaşi rol 11 vor fi plinit între un
guri aşa dară în general şi captivii, ca şi 
slavii în apus, şi ca românii în răsăritul te
ri tori lor ocupate de unguri. Ceea-ce se 
esplică maî ales aşa că la intrarea în ţ ară, 
ungurii nu luară lupta de esterminnre faţă 
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Listele de conscriere înapoiate. 
La arrmzi Mitru Cher» ji, vatavul socia

liştilor, a figit la calea ferată ei s'u d s la 
Budapesta ка fenra remedia la mini ste
rul de interne şi la conducerea centrala a 
socialiştilor. Protopretorul Lukács Infr'astea 
a incepot Investigarea. A mer In piaţă 
tn mijlocul poporului şi i a linetit ca 

. asigurare» c& le va fice dreptate P a ser
gentul Szat ó tl vor pedepsi aspru fiind-cä a 
b r u t volnici". Pu urmă a înapoiat listele 
luate delà Cherefi si poporul s'a împrăştiat 
în linişte. 

Joi după amiazl ear a fost on tumult 
mare înaintea ca=«l comunale. Vre o 500 
de Ine! bărbr*t* şi femei a'au adunat ca sS 
aştepte pe MUru C h e r j «-are trebuia să 
vină din Budapesta. Chenji a şi venii şi 
mulţimea l-a petrecut cn ovaţii mari până la 
locuinţă. 

G sa comunală asediată. 
Vmeil dimine»ţk pe neaşteptate ear 

s'a adunat mulţimea Înaintea casei comu
nale, luând atitudine foarte ameninţătoare. 
Socialiştii au : ë^pândit adecă tntre popor 
vestea că nu numat geandarmul Sz bó şi 
juratul sunt vinovaţi, ci vinovat e şi ju iele 
comur al ei notarul pentru că la porunca lor 
a bătut g ardsrmil pe Chf-nji Trèbué 
deci rësbunare asupra acfsora . O grămadă 
eam de vre o 500 tnşl n'a aşezat In pistă 
Acolo su început a sbiera si a face larmă 
colosală. Să abzicâ antistia întreagă, să 
abzicâ notarul Popovits — RSta era lozinca 
Num»' ofljiânţilot AuguBtin Ardelean şi 
Szabó 'stván erau dispuşi să l e dee pardon 

— Daeă na fbzic — str g*u mata
dorii — vom pătrunde tn locuinţă. îl vom 
pune pe trăsuri cu ce au, ş i ti scoatem din 
hotar . . . 

Pretindem că notarul şi antistia fără 
am^nsre să ş' părăsess -ă posturile. 

— Pot merge liniştiţi — ziceau — 
nimic nu Г-яѳ va Infampia. Niel un fir de 
porno li-se v a a t i n g * Dar 8ă plece! 

Locotenentul Szőke зі ge»ndarmil a\s 
ieşit l a moment s i mal mult cu binele decât 
cu fort», i a liniştit pe turbulenţi. Locote 
nemul li a vorbit a ş a de mult la inimă, 
încât cel mal d j bun sentiment l-au aplaudat. 

Plângeri în contra notarului. 
Starea aceasta de pa e n'a durat mult. 

Matadorii socialişti au observat că poporal 
blsgin ş i slab uşor se lasă infliinţat şi dacă 
nu se pune bine pe picior, locotenentul?ë 
mâne stăpân pe situaţie. Spre noroc я «jtms 
la faţa locului corniţele suprem Lukács 
György ş i vice-comitele Fábry Sá'idor, cari 
au început cu vorb> dalei а linişti poparul. 
I-a rugat cu toate mijloacele să se Împrăştie 
pe când dtnşil pretindeau cu insistenţă să 
se ţie momentan cercetare în contra nota
rului, care tl spoieşte d e mulţi ani. 

Sosirea miliţiei. 
Erau 5 ore d. a. ş i poporul sta tot 

locului agitftndu-so mereu. Pretindeau în 
urmă că notarul Serb să abzică în faţa lor. 
Corniţele suprem era îngrijat că daca po
porul nu se împrăştie de bună voe ţ d ieă 
Bă întră în noapte, gaandarmi! vor fi siliţi 
Bă folosească arma. Ca să Itupedece aceast», 

a telefonat la (Jiaba aupa miliţie care a 91 
soKÍt cu tren separat sub comanda unul că 
pifan la 6 сеавпгі. Miliţia, neetmd ce e In 
cuman» au intrat cu sunete d i tobe şi de 
trimbiţe şi cu arma Bcoajlă. L--, vederea mi
liţiei poporul s'a simţit isbit un moment, 
dar a rămas şi mal depirte locului. Mata 
dori! i-a i redat curagial spnnêndn-іѳ că 
pusttle sunt umplute cu cartase oarbe. Mi
liţia s'a oprit în faţa mulţime!. 

— D ce s'a adus miL ţi o? Na suntem 
noi revoluţionari, nu ne ating, m de nimenea, 
dar ne pretindem drepturile. 

Căpitanul i-a provocat energic sa se 
împrăştie, căci tn cas contrar va foloii ar
mele, tn cari suut umplute cu gloanţe. So
marea energică a folosit. Mulţimea s'a îm
prăştiat pela casele lor. 

Miliţia noaptea Întreagă a circulat pe 
strade. 

Deţineri. 
Sub decursul zilei de erî au sosit w 

dele de instrucţie şl procurorul la faţa lo
cului şi au pornit cercetare. Vor fi deţinuţi 
o mulţime de Inşi. 

K 

ProdQcţinnea meseriaşilor rom. din Brad. 
Brad, Aprilie 1903. 

A doua zi de Pastile noastre 7/20 1. c. 
bravii meseriaşi români din Brad pe l ingi 
toate greutăţile şi pe răspunderea lor au 
arangiat a patra petrecere împreunată cu 
decbmărl şi cântece executate de coriştii 
din Soeărâmb. 

Dl Filip Tirics, mësar, a declamat cn 
multă duioşie poeeia de O. Coşbuc «Rugă
mintea din urmă; e»ră dl Perja, calfă de 
ferar, cu sentiment şi multă pricepere a 
declamat .Beţivul* de Th S p e r a ş i pro
ducând îfstre asa l ta tor i mult h z şi secs-
rând «plause frenetice. 

Coriştii din Secărâmb, toţ! holtei, b u s 
ta frunte cu inveţătorul de acolo, In numër 
de 13, pe jos au sosit In Brad seara in 
ziua de Paşti, deşi vremea şi calea au fost 
grele. A 2 a zi de P şti au cântat In bise 
rică la Hiurghie şi seara la petrecerea me 
a-'riaşî!or s'au produs cu 7 cântece şi o de 
clamare. 

Executarea cântecelor a fost forţată, 
dar bine considerând : calea lungă pe jos 
delà Secărâmb, precum şi împregiurarea, 
că coriştii toţi sunt băicş! muncitor! şi dl 
învăţător Ioan Jula tncă tinër, — a (ost 
totuşi aproape îndestulitoare şi da ă vor fi 
zelos! să pot perfecţiona şi mal târziu vor 
putea să se pre sinteze ma! bine. Altcum 
primească mulţămită pentru osteneala d-lor, 

Şi la petrecerea aceasta a lV-a a me
seriaşilor noştri a participat un public nu 
mëros şi ales din Brad şi jur, deşi timpul 
a fost nefavorabil. — Aceasta destul de clar 
dovedeşte, că on. public românesc dă aten
ţiune şi să interesează viu de soartea şi 
progresul meserisşilor noştri. — Dee D zeu, 
ca aceat nobil interes să nu slăbească nici 
în viitor, căci numai pe calea aceasta Im 
bărbăta-зѳ vor meseriaşii, să vor ridica şi 
valora şi între străini spre binele şi fala 
comună a noastră a tuturor 1 

jumătatea veacului X în Boemia, când (la 
a. 950) Otone-cel Mare 11 contrinse pe Bo-
leslav nu numai a recunoaşte supremaţia 
politică germană ci şi a primi creştinismu', 
sigur după ritul latin, ca religie de stat*). 
— Cu atât maî esplicabile în seria acestor 
rivalisărî şi nisuinţele de cu finea veacului 
X din partea apusenilor pentru atragerea 
ungurilor. 

Felul cum se sfirşi lupta între misio
narii Răsăritului şi al Apulusulul in Moravia 
şi Boemia, erau pei tru apuseni îndreptăţire 
la nouţ speranţe în principatul unguresc. 

D'ar rivalisările aceste bisericeşti în
semnau şi nisuinţe pentru asigurarea uneî 
influinţe politice între ungurî. De aceea şi 
susţin istoriei ungari, că grecii voiau să 
proceadă faţă de unguri ca şi cu un veac 
mal nainte faţă de bulgari. 

Iată de altfel şi împrejurările din -fără, 
ii le-am numi, între cari decurgea aceasta 
îare după influinţă politică, şi bisericească. 

Pe papa Eomel nu-l mai încăpea 
itunţl apusul. Teritorul vechiului Illyric 
al Daciel-Traiane, va să zică teritorul 

•) Creştinismul străbătuse In Boemia deja tn 
cul IX şi se zice că chiar apostolul slavilor Me 
lu, im misionar grec, l'a organisât — Boleslav 
, faţă de opera Increştinăril pe partea curentului 
cţlonar ce lucra delà 926 pentru restabilirea pă-
ismuluL 

J cuit de români şi slavî, era încă obiec 
tot de nedecisă controversă intre papa Romei 
şi patriarchal Gonstantinopoleï. 

Tot aşa, ba mal puţin decisă era în 
veacul X şi întrebarea, că Uuguriî resp. 
prineiiatul unguresc (care în parte cădea 
pe, — în parte afară de teritorul Daciei 
Traiane) să aparţină bisericel Răsăritene ori 
Apusene ? 

După chestia Moravie! şi Bohemieî 
urma să se résolve şi aceasta întrebare, şi 
re8olvar<a fu res^rvată sfirşituluî veaculu 
X-!ea între următoarele împrejurări. 

Ungurii primesc creştinismul în parte 
sub Geza (972 — 997), maî mult din prac 
ticabilitate politică şi din supunere şi respec 
cătră domuitoi şi nu din convingerea inimii 
Aşa cugeta şi principele Geza, care pri 
meşte er ştinisinul mai mult şi pentru-că a 
voit ca î I acest punct să fie asemenea 
celorlalţi domnitori apuseni, şi care în unu 
şi acelaşi timp jertfea şi Dumnezeului creş 
tinilor, dar şi zeilor sei naţionali păgâni 
De aci se explică şi mărturiile unor con
timporani carî cad de acord, ca Pilgrin 
Bruno şi Thietmar, că n'a fost p'atunci p-ea 
mare diferenţă între păgftniemn] şi creşti 
nismul ungurilor. B t papa Grigoriu VII, pe 
la 1076, îi numeşte popor necunoscut şi 
dur. deja. ( Y a urma). 

a fost destul 
de mulţămitor şi cel material. Au Intrat 

66 cor., au eşit 111 eor. a rëmas venit 
curat 55 cor. din care 50 cor. s'л d&t d:s-
tinjîţiuaeî pentru .Fondul da ajatorare a 
n eţăceilor şi sodihlor ro u. din Brad ' care 

de présent fa?a sum* de 316 co ' . 86 fii ; 
résultat numai din venitul cu*at al celor 4 
prodicţiunt tnatrale ale z doşiior noştri 
maeştri ; eară 5 cor. s'a dat fondului de 
zestre pentru fetele эёгзсе, dar hiraice, care 
*& vor mărita după meseriaşi români buni 
şi harnici. Din fondul acesta modest Inflin-
*5 în 1902 s'a împărţit câîe 30 cor. (de 
iot 90 cor.) la trei fete măritate după, Alex. 
Babau croitor, Sabin Jula, pantofar şi Filip 
T i r i a măsar. 

L% petrecere au su raeolvit : D soara 
ОЗішріа Offietă 80 fii ; Szö^a 20 fil. ; Szibó 
20 flu ; au contribuit dl Mihaiu Ssoia. înv. 
1 il F. M n r k n g direct, de bă! câte 2 eor. 

Cea mal caidă muiţamită să exprimă 
tuturor, cari aa par iei pat la petrecere şi 
cari aa binevoit а aprigiai nobilul scop. 

Că şi bani noştri mes? riaşl din B?ad 
prelângă multe nes ju,suri jertfesc timp şi 
bani, să trudesc şi să uisuesQ tn bună ia-
el?gere ft fijange şi emula ta celea bane 

ca meseriaş; noştri din alte centra maî 
mar!, onorata! public să poate convingi din 
următoarea : 

încă în 22 Februarie a c , zeloşii me-
aeriaşî rom. din Brad convocsţ' la o a^a-
0 8 ^ , fără p r e g î s'au preseutat apro^p" 
toţi şi iiesrhizêniiu-sa adunarea, din vorb:r ( 

S'HU «onv n eă repreaen^atiunile tuatrale 
şi petrecerile lor au avut suicese neaştep 
tat de buae. Animaţi da acestea sueceae 91 
da activitatea f brilă a meseriaşilor rom. 
din S büu, Braşov, A ' a i şi alt« centre ma 
mai?, dapă o înţeleg *гѳ oomauă au primit 
şi s'au hotgrîî cu entusiasm, să înfiinţez-

Coral meseriaş Iar* ca qeapu1 de а ІпэІИ 
In biswică .аэгѵісіаі damnezaesc , eară pe 
trecerile lor .îâu'i * Ia favorul .fondului de 
aju". a Inveţ c-ilor şi codiţilor rom. тчаѳг 
dm B ad* A le faeS m*! plăcute ş: m«l 
atrsgftoare. 

Ca hotărtre» luată s » fl 1 sfâită, şi nu 
fo • de fiv. dapă părerea {ţreşuă a unora, 
cari poate ar vrea dintr'odată să ae Înalţi 
sos în ceriur?. — s'au legst fë hfctoreşte 
prin nrmătoral 

Cadavru mâncat de cloţanl. Marţi 
: os t^a a foat găsit, In locul numit stuful 
B-Jaîa! îa Bucureşti, cadavrul lui Nicobe 
Costache, strengător de oase, In etate de 
4 5 - 5 0 de ani. Nholae Costache probabil 
că a murit acolo subit, din саиза miserieî, 
şi aceasta cam de mult, de oare ce ochii, 
nara dreaptă a na.-ulu', degetul cel mare şi 
cel mic delà mâna dreaptă erau mâncate 
de cloţanl. Deasemenea şi la piept avea o 
rană mare făcută tot de cloţanl. Cadavral 
nenorodtitulul strtngător de oase a fost 
transportat la morgă. 

Obligamênt! 
Subscrişi! şi cel ce vor mat subscrie, 

— dorim dia adâncimea scflitulul nostru 
curat crestinese, ca сэгетошагѳ slujba! 
dnmnezepştî, ca tn alte locuri, aşa şi la bi 
serica noastră din Brad, In Dumineci şi 
^ ëb ' t o r ! eă se înalţe şi să se câştige ini 
mile credincios lor noatri de legea ortodox 5 

— ne oblig 5 m a Infiinţ* .chotul bisericesc" 
prin propriile noastre pnterl şi a celor, ce 
să vor îndura a ne veni In »jutor; t ë bă 
tcreşte declarăm şi jurăm, că ori ce greu 
V"V ne vor eşi In cale, nu ne vom da in-
dërëpt, nie! na vom da ascultare glasurilor 
cobitoare. ci In r nire vom lupta contra lor, 
să le învingem, si sub nici un prilej nu ne 
vom retrage, ci fiecare dintre no! cu z •! 9 
bunăvoinţă vom Kt'rai şi munci, ca aeeat 
. rhor" spre mărirea bisericel noastre, sore 
înălţarea bucuriei sufl teşii a credincioşilor 
^ă sa întărea-că şi înflorească. 

Totodată ne obligăm, a solvi din pu 
ţinu? ' nostru ca taxă anuală flecare câte 
2 cor., doue coroane, una In 1 Apriii'- şi a 
doua la 1 Octomvrie a. c , pentru acoperirea 
remuneraţiune! instructorului. 

Aşa să ne ajute Dumnezeul 
B'ad 22 Februarie 1903. 

(urmează 40 subscrieri). 
. . . . ş i progreaeBză sub dirigintadlul Miha' 
Stoia instructor de cant. la gimnaziul din 
Bisâ. V. Boneu 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 28 Aprilie n. 1903. 

Ordinaţiuue ministerială pen 
tru nebuni. Ministrul de interne a da 
o ordinaţmne piivitoare la n e f e r i c i ţ i 
a c e ş t i a . Causa este, că în multe 

părţi ale ţereî se sporeşte numărul nebu
nilor şi nu sunt destule internate de alien
aţi şi tot mai dese se fac petiţiile pentru 

rimirea în casa de alienaţi delà Lipót-
mező. D n causale aceste şi pentru-că în 

11 tornát--.3 de acuma este inbulzeală mare, 
dat minist trai ordinaţianea, că alienaţii, 

carî au mal au loc, să fie duşi la spita-
ele d la comitat sau oraş. Această ordi-

naţiune esta numaî atunci nevalabilă, dacă 
anumitul alienat este nebun periculos 
••<•-• u dacă spitalul nu este acomodat pen
tru primirea nebunilor. 

Ciocnirile sângeroase din Ba
rând. In comuna Barând din comitatul Bihor 
'au îutêmplat ciocniri sângeroase între 
eandarmi şi ţărănimea de acolo. Causa 

este arderea pădureî acestui sat. Sfârşitul 
ciocnirii cu grtandarm ï a fost, că un terna, 
cu numele Pavel, Bociot a rămas mort, 
mpuşcat de geandarmi, pe terenul l u p ţ i . 

Se zice, că el ar fi ajuns întrn neînde-du 
a vî din înîemplare. Toată і т р г ф г і т е а din 
Jel şi B hor s 'a făcut socialistă din causa 
sărâniei şi voş t e împărţirea averilor punţi 
cari dorinţe le insuflă în popor agitatorii so 
cialişti. Astf i de fanatic, sedus de Hgitalo î, 
a fost Petru Cica, ţernn dinBirand, ţir 
agitat mai mult pe langt socialism. E > 
agitat şi a înflăcărat ţerânim-a în co ir 
g^andaruuüor, cari voind să 11 mpuşte >•>• 
el, din întemplere au ucis pe nevinovatul 
Pavei Bociot. 

Serbia se înarmează. Se scrie 
im ZiUiOm: Azi s'a trecut pentru Serbia 
un transport de cui la grauiţt . Evià d n 
Germania asemenea au fost transportate 
uiii mu te mil de puşti şi alte arme pentru 
militai i. Chiar corăbii şi va poare au trans
portat la Belgrad mal multe sute de caî 
de pe Alföld. 

Spânzurarea din Viena. In zilele 
treci te a fost spânzurat în Viena un ucigaş, 
numit Senekl, care a omorât o bătrână de 
81 ar.î, cu numele lulia Jűllich. Ucigaşul 
a fugit din temniţa din Ratibor la Viena, 
unde locuia amanta. într 'o noapte s'a ascuns 
in lociiiiiţ-i bătrânei femei Jűllich sub pat 
şi a împuns-o tn piept cu un cuţit de şeapte 
ori. După acea a luat tot ce era preţios in casă 
şi a fugit pe Pater. A doua zi 'l-a găsit 
un poliţist mort de biat acolo. El a fost 
juiecat de curtea cu juraţi, la moarte 
cu ştreang. Şi impëratul а aprobat osânda 
subscriind decretul. Erî la 7 dimineaţa a 
fo3t ex'cutat Senekl de călăul Lang. îna
intea mortel nu a primit nici preot, nicî 
nimic, ci a cerut cărţi picante. Se înţelege 
nu a primit. 

Telefonul Viena — Hamburg. 
Se scrie din Yiena. Azi s'a făcut încer
carea liniei i'ouă de telefon H>mburg Viena, 
care încă nu s'a dat circulaţi ű. Redactorul 
delà „Neue Freie Presse" diu Viena a 
vorbit cu redact rul ziarului din Himburg, 
Hamburger Nachrichten şi convorbirea a 
succes de tot bine. 

TEATRU. 
Repertoriu sëptëmânal : 

Marţ*: Bob herczeg, ooprets. 
Mercur' : Kurucfurfang vod vil. 
Jou? : Nani, vo levi 
Vineri: Arthur kalandjai, с э а d 
Sâmbătă: Tolonc vod v i . 
Hazlia piesă aiul Herczeg , G y " k u v i s 

lányok" a procurat er! 0 s iar* de semn** 
veselie publicului In relief a ieşit şi dea- -
tădată personificarea de o fo»rte firească 
plasticitate, ce n e a presintat Rózsa Lili In 
rolul el. Pe lângă dtnsa remarcăm şi pe 
Almásy Lola, care s'a achitat încă mulţu
mitor de rolul eî. 

Aetăseară se va represinta Bob Rercrzg 
care continuă a s t r ige publicul. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 
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Celea mai ieftine şi mai bune ghete sunt 

Ghetele „Tnrul" 
B Ă R B Ă T E Ş T I 

cu gumi 2 fi. 60 cr. 

Bărbăteşti 
ou închiotor 2 80 cr. 

Femeieşti 
cu gumi 2 fl. 25 cr. 

Femeieşti 
cu şiret 2 fi. 80 cr. 

Femeieşti 
cu nasturi 3 fl. 

Ghete de copii 
deia 1 fl. In sus. 

Magazinul de ghete a fabrice! „Turul" : 
Arad, Andràssy-tér Nr. 4 (Hotel Palatin ) 

Se sprijinim industria din patriei! э зоз -в 

Aduc la cunoştinţa M. On. publie, cu in strada 
Battyanyi Nr. 14 am deschis un 

BIROU DE CLĂDIRE. 
Primesc tot felul de lucrări de reparatul, mai 

mari şi mai mici. ce se ţin de lucruri de clădire, pre
cum orl-ce sol de clădiri noué, şi planuri de clădiri. 

De oarece eunt tn poziţia d'àm! putea procuracărămizie 
cu preţuri moderate, şi preţuri!» «tele sunt moderate. Rog daiu 
m. On. public Bă binevoiascft a më distinge cu încrederea lui. 

Më voiu nizui ca pe lângă preţurile avantajoase, 80 satisfac 
Intru toate dorinţelor marelui public. 

— Proiecte de spese pregătesc gratuit. — 
X J X J I > 0 V I C B A H N E 3 B , 

măiestru de zidar diplomat 
944 3 - 3 Arad, strada Battyanyi Nr. 14. 
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Cel mai ieftin isvor de cumpèrare In articlii de fer. 

Telefon 386. Telefon 386 

Fraţii Berta 
prăvălie de ferăril şi instrumente : 

ARAD, Andrássy-tér 3. 

Recomandă stropitoare de peronospora, sistem nou, 
N o n p lus ultra, garanţie de 10 ani, cu 34 coroane. 
Toţi cumperători! sunt rugaţi tn interesul propriu, ca înainte 
de a cumpëra stropitoare de alt sistem să vină să vază 
sistemul nostru şi să ae convingă, că sistemul „Non plus 
ultra" e neîntrecut. 
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Mare deposit In articlii de fer, instrumente, ferăriî 
de pat, articli de culină, cuptoare, articli de economie, 
puşti, revolvere, patroane, cumpene decimale, telegraf 
de odaie (cu instalare) etc. etc. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
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IVI a rí & de prima cal i tate . 

ив^^шг^рчі^^а^^а^^кгчиа^чк^к^щріі^^н щ 

neguţător de coloniale, délicatesse si ape minerale 
în Apad, 

str. Arehidueele Ioeif Nr. 12. 
îşi recomandă magazinul bogat de 929 2 -10 

C o l o n i a l e , z ă h a r şi d é l i c a t e s s e 
cea mai fină cafea de Cuba, Mocca, oeai din străinătate, 
delioatesse de prima m&na, tot felul de ape minerale, vinnri 
minunate, şampanie, cognac, tot felul de poame sudice şi 
cereale, cu cele mal moderate preţuri , 2% rabat la plătirea CU 
bani gata. Telefon Nr. 419. 

ISQS9KQCXI 

8 0 0 . 0 0 0 cor. 
trece suma, pe care o plăteşte Aradul la an pentru fabri
catele de ghete străine, austriecilor, boemilor şi moravilor 

? şi ee ape A 

nentpu aeei bani • 
pentru aeei ban 

ZZZ T Poftim priviţi T 

A e t f t 4 vor р*оері<Ж* -ghetele de prăvălie, eu alto 
cuvinte fabricatele slabe vieneze, dacă ajung odată 

să se ude. 
Iar industriosul indigen tăngeşte fără de muncă. 

Dacă 'ţi trebuesc ghete, 
comandä-le la Industries indigen. 

Dacă le iai de-a gata, sft cumperi la 
Asociaţiunea că l imăr i lor aradanî, 
988 2 - strada Bisericii (Palatul Minoriţilor.) 

~ Filială: Piaţa Boros Béni. ~~ 

% Atelier nitn 
eiasopnieelop 

Arad, strada Deák Ferencz Nr. 10 (tn ooiţui etradei Lázár viimos.) 

Primesc se repar ciasomioe garantând pe 3 ani. In Arad n'a existat 
Încă atelier tn car! să se lucreze mal ieftin. 

Am un d e p o s i t de tot felul de 
= = = = = = = = = ciasornice de buzunar şi de părete, 
precum şi orologii eari deşteaptă. Toate exacte şi de bună calitate. 

Co deosebită tthnă: 

Örményi Gyula, 
943 2 - 5 0 ciasomicar. 

Tipografia .Tribuna Poporalul*, Aurel Popoviciu Barcianu. 


